城市轨道交通学院 城市轨道交通工程技术专业 2022 级人才培养方案



辽宁铁道职业技术学院 二〇二二年六月

目 录

一 、	专业名称及代码	1
_,	入学要求	1
三、	修业年限	1
四、	职业面向	1
五、	培养目标与培养规格	1
	(一) 培养目标	1
	(二) 培养规格	2
	(三)培养规格与培养目标关系矩阵	4
六、	课程设置及要求	5
	(一) 公共基础课程	5
	(二) 专业(技能)课程	15
	(三)课程体系与培养规格关系矩阵	25
七、	教学进程总体安排	25
八、	实施保障	25
	(一) 师资队伍	25
	(二) 教学设施	26
	(三) 教学资源	28
	(四)教学方法	29
	(五) 学习评价	29
	(六)质量管理	30
九、	毕业要求	30
	(一) 学时学分要求	31
	(二)素质、知识、能力要求	31
	(三)证书要求	31
十、	附录	31

一、专业名称及代码

专业名称:城市轨道交通工程技术专业

专业代码: 500601

二、入学要求

普通高级中学毕业、中等职业学校毕业或具备同等学力。

三、修业年限

三年制。

四、职业面向

本专业毕业生主要在铁路、城市轨道施工企业从事工程项目组织、现场施工管理、质量验收、施工安全、材料检测、技术资料及工程造价等专业岗位的业务工作。主要岗位是施工员、质检员、安全员、资料员、造价员、材料检测实验员。在铁路、城市轨道等运营企业,从事轨道线路检测、养护维修工作,主要岗位是线路工、桥隧工、探伤工等。本专业职业面向如表1所示。

专业大类 (代码)	专业类 (代码)	对应行业 (代码)	主要职业类别 (代码)	主要岗位类别或 技术领域	职业技能 等级证书	行业企业 标准或证 书
交通运输 大类 (50)	城市轨道交通 类 (5006)	土木工程建筑 业 (69); 交通运输业 (73)	铁道工程技术人员 (202209); 道路与桥梁工程技术 人员(2022105); 铁路建筑工程技术人 员(2022108)	轨道施工与维护; 路基施工与维护; 桥隧施工与维护	线路工 桥隧工 钢轨探伤 工 工程测量 员	GBT50308- 2017 城市 轨道交通工 程测量规范 GB50446- 2017 盾构 法隧道施工 及验收规范

表 1 本专业职业面向

五、培养目标与培养规格

(一)培养目标

本专业旨在服务"一带一路"战略和交通强国战略,立足辽宁地区,为国家培养饱含家国情怀,拥护党的基本路线,理想信念坚定,爱岗敬业,德、智、体、美、劳全面发展,具有一定的科学文化水平,良好的人文素养、职业道德和创新意识,精益求精的工匠精神,较强的就业能力和可持续发展的能力,培养学生掌握本专业知识和技术技能,面向轨道交通工程施工和运营管理两类岗位群,能够从事路基、桥隧、轨道等建设、管理、质量检测及养护维修等等工作的高素质技术技能人才。

(二)培养规格

1. 素质

- (1) 勇于奋斗、乐观向上,具有自我管理能力、职业生涯规划的意识。
- (2) 具备一定的收集、分析、应用和处理各种信息的能力,富有创新精神和创新意识。
- (3) 具有健康的体魄、心理和健全的人格,掌握基本运动知识和 1~2 项运动技能,养成良好的健身与卫生习惯,以及良好的行为习惯。
- (4) 具有一定的审美和人文素养,能够形成 1~2 项艺术特长或 爱好。
- (5) 具有健康的体魄、完整的人格和良好的意志品质,能适应 本专业艰苦的工作环境。
- (6) 具有爱岗敬业,作风严谨、踏实,吃苦耐劳,富有进取心和责任感。
- (7) 具备较好的表达能力和组织协调能力,有较强的团队与合作意识。

2. 知识

- (1)掌握必备的思想政治理论、科学文化基础知识和中华优秀传统文化知识。
- (2) 熟悉与本专业相关的法律法规以及环境保护、安全消防等知识。
- (3)掌握与职业基础技能相适应的城市轨道交通概论、工程制图、工程测量、工程力学、工程图识读及 CAD、工程材料、土力学与地基基础、钢筋混凝土结构等专业基础知识。
- (4)掌握与职业基础技能相适应的施工养路机械、城市轨道交通轨道工程、城市轨道交通路基工程、线路维修与大修、钢轨探伤、隧道与地下工程、桥梁工程、施工组织与概预算等专业核心知识。
 - (5) 掌握与本专业相关的安全、质量相关知识。
 - (6) 掌握本专业新技术、新工艺、新材料、新设备等方面知识。
- (7) 熟悉与本专业有关的规章制度,了解施工技术管理相关知识。
 - (8) 了解电务、供电、信号、运输设备基本知识。
- (9)了解最新发布的涉及本专业的轨道交通行业标准、国家标准和国际标准。

3. 能力

- (1) 具有探究学习、终身学习、分析问题和解决问题的能力。
- (2) 具有良好的语言、文字表达能力和沟通能力。
- (3) 具有路基、桥隧、轨道施工图判读能力,能用工程语言(图纸)与专业人员进行有效地沟通交流。
- (4) 具有对路基、桥隧、轨道结构物进行受力分析和计算的能力。
 - (5) 具有进行主要工程材料试验能力、线路的测绘能力。
 - (6) 具有进行小型工程概预算编制的能力。

- (7) 具有进行路基、桥隧、轨道等工程施工与维护的能力。
- (8) 具有应用轨道交通安全生产及保护知识以及分析工程事故的能力。
 - (9) 具有操作和使用轨道工程常用小型养路机械的能力。
 - (10) 具有本专业需要的信息技术应用能力。

(三)培养规格与培养目标关系矩阵

专业培养规格与培养目标关系见表 2。

表 2 专业培养规格与培养目标关系矩阵表

培养目标	培养目标 1	培养目标 2	培养目标 3	培养目标 4
	一定科学文	精益求精的工	掌握本专业的	从事路基、桥
	化水平、良	匠精神	专业知识和技	隧、轨道等建
	好的人文素		术技能	设、管理、质
	养、职业道			量检测及养护
	德和创新意			维修等等工作
培养规格	识			的高素质技术
				技能人才
素质1自我管理				
能力、职业生涯				
规划的意识				
素质2创新精神				
和创新意识	•	•		
素质3掌握基本				
运动知识和1~2	•			
项运动技能				
素质 4 能够形成				
1~2项艺术特长	•			
或爱好				
素质 5 能适应本				
专业艰苦的工作	•	•	•	•
环境				
素质 6 爱岗敬	_	_	_	_
业,作风严谨、	•	•	•	•
踏实,吃苦耐				
劳,富有进取心				
和责任感				
素质 7 有较强的				
团队与合作意识	•			•
知识1 思想政治				
理论、科学文化				
基础知识和中华	•			•
优秀传统文化知				
识				

知识 2 与本专业				
相关的法律法规	•		•	•
知识3掌握与职				
业基础技能相适				
应的专业基础知			•	•
识				
知识 4 掌握城市				
轨道交通工程施				
工与维护方面的			•	•
专业理论知识				
知识5掌握与本				
专业相关的安				
	•		•	•
全、质量相关知				
识				
知识 6 熟悉与本				
专业有关的规章	•		•	•
制度				
能力1良好的语				
言、文字表达能	•			•
力和沟通能力				
能力 2 施工图判				
读能力		•	•	•
能力 3 对结构物				
进行受力分析和		•	•	
计算的能力				
能力 4 工程材料				
试验能力		•	•	•
能力 5 轨道线路				
的测绘能力		•	•	•
能力 6 小型铁路				
工程概预算编制		•	•	•
的能力				
能力7铁道工程				
工程施工与维护		•	•	•
的能力				
能力 8 分析工程				
事故的能力		•	•	•
能力9 具有操作				
和使用工程常用				
小型养路机械的		•	•	•
能力				
能力10信息技术				
应用能力		•	•	•
//14 140 / 4	I		I	l

六、课程设置及要求

本专业课程主要包括公共基础课程和专业(技能)课程。

(一)公共基础课程

1. 思想道德与法治

《思想道德与法治》是高等学校思想政治理论课必修课程。本课程的教学内容从当代大学生面临和关心的实际问题出发,以马克思主义为指导,以习近平新时代中国特色社会主义思想为价值取向,以正确的人生观、价值观、道德观和法制观教育为主线,以理想信念教育为核心,以爱国主义教育为重点,紧密联系大学生成长成才过程中的一系列人生课题,全面提高大学生的思想道德素质、行为修养和法治素养。通过本课程的理论学习和实践体验,培养大学生良好的思想道德素质和法治素养,为逐渐成长为德智体美劳全面发展的社会主义事业的合格建设者和可靠接班人,打下扎实的思想道德和法律基础。

2. 毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》是高等学校思想政治理论课必修课程,是大学生学习和掌握马克思主义基本理论知识的主渠道,是大学生学习和掌握马克思主义理论中国化的重要途径。本课程以马克思主义中国化主线,以马克思主义中国化最新成果为重点,集中阐述马克思主义中国化理论成果的主要内容、精神实质、历史地位和指导意义。系统阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容和历史地位,充分反映中国共产党不断推进马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的历史进程和基本经验。本课程旨在通过系统、全面、准确地阐述毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的基本原理,引导学生把握毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的精神实质,并运用其基本观点和方法分析问题、解决问题,坚定在党的领导下走中国特色社会主义道路的理想信念。

3. 形势与政策

《形势与政策》是高等学校思想政治理论课必修课程,是对学生进行形势与政策教育的主渠道。本课程的教学内容随着形势与政策的

变化而不断更新。本课程根据教育部社科司每学期下发的"形势与政策"教育教学要点,紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以国际国内的新变化和广大师生关注的难点、热点问题为依据确定专题授课内容,全面推动党的创新理论系统进教材、生动进课堂、扎实进头脑。通过本课程的马克思主义形势观、政策观教育,针对学生关注的热点问题和思想特点,帮助学生认清国内外形势,教育和引导学生全面准确理解党的路线、方针和政策,坚定在中国共产党领导下走中国特色社会主义道路的信心和决心,积极投身中国特色社会主义伟大事业。

4. 体育

高职体育课程是公共必修课,两学年四学期共计108学时,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。能服务于学生的发展需求,服务于学生专业岗位与就业岗位所需要的身体素质、运动能力需求。通过高职体育课程的学习,使学生基本掌握体育的健康知识、职业体能、职业体能锻炼的方法、运动损伤的预防与处理、常见运动性疾病的处理以等基本知识及篮球、排球、足球、田径、健美操、轮滑、武术、羽毛球、体能、塑身等项目的基本常识;通过选项制,培养学生健康的体魄、掌握两项体育技术技能,预防职业病,养成终身体育锻炼的习惯;培养学生为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏的中华体育精神,树立学生富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善的社会主义核心价值观;培养学生勤学苦练、吃苦耐劳、精益求精、科学求实、改革创新、责任担当的工作态度,无私奉献、爱岗敬业、遵纪守法、诚实守信、开拓创新的职业品格和行为习惯,进而提升学生的职业素养与职业能力,打造大国工匠。

5. 军事理论

《军事理论》课是普通高等学校学生的必修课程。军事理论课以习近平强军思想和习近平总书记关于教育的重要论述为遵循,全面贯彻党的教育方针、新时代军事战略方针和总体国家安全观,围绕立德树人根本任务和强军目标根本要求,着眼培育和践行社会主义核心价值观,以提升学生国防意识为重点,为实施军民融合发展战略和建设国防后备力量服务。《军事理论》课包括:中国国防、国家安全、军事思想、现代战争和信息化装备五部分。普通高等学校通过《军事理论》课教学,让学生了解掌握军事基础知识,增强国防观念、国家安全意识和忧患危机意识,弘扬爱国主义精神、传承红色基因、提高学生综合国防素质。

6. 军事技能

《军事技能》课是普通高等学校学生的必修课程。该课以习近平 强军思想和习近平总书记关于教育的重要论述为遵循,全面贯彻党的 教育方针、新时代军事战略方针和总体国家安全观,围绕立德树人根 本任务和强军目标根本要求,着眼培育和践行社会主义核心价值观, 以提升学生军事素养为重点,为实施军民融合发展战略和建设国防后 备力量服务。《军事技能》课包括共同条令教育与训练、射击与战术 训练、防卫技能与战时防护训练、战备基础与应用训练四部分组成。 普通高等学校通过《军事技能》课教学,让学生了解掌握基本军事技 能,增强国防观念、国家安全意识和忧患危机意识,弘扬爱国主义精 神、传承红色基因、提高学生综合国防素质。

7. 心理健康

《心理健康》属于公共基础理论课,作为必修课开设。这一课程的开设优化了心理健康教育的课程结构,更加注重学生身心的健康成长。《心理健康》本着"预防为主、教育为本"的理念,以教育部《高等学校学生心理健康教育指导纲要》[2018]41号文件为指导,遵循

大学生心理发展规律,开展心理健康教育。其根本目的和根本任务是提升大学生的心理素质,预防及调节不良情绪的干扰,提高学生认识自我、调控自我、适应社会的能力,促进其身心健康协调发展。本课程定位于素质培养,服务于学校的育人目标,服务于铁路部门,服务于学生的心理健康发展的需要,促进学生心理素质的优化和良好心理品质的养成。

8. 高等数学

《高等数学》是一门公共基础必修课,在大学一年级分两个学期开设,通过对本课程的学习,使学生掌握微积分等基本知识,通过各个教学环节,培养学生的抽象概括能力、逻辑思维能力、运算能力、自学能力及综合运用所学知识分析解决问题的能力,培养学生实事求是、科学严谨的态度和坚持真理、勇于攻克难题的精神。本课程主要内容是:一元微分学和一元积分学,具体内容包括:函数,极限与连续,导数与微分,中值定理及导数的应用,不定积分,定积分及其应用。在教学过程中,课程坚持德育与智育并重,在案例选取时注重与专业培养目标相结合,既发挥基础课铸魂育人的作用又注重与后续课程的配合与衔接,进而提升人才培养成效,培育适应时代发展的社会主义事业的建设者和接班人。

9. 公共英语

《公共英语》是一门公共基础必修课,在大学一年级分两个学期 开设,目的在于为专业课服务,使学生能够适应不同的职业岗位,具 备较高的就业竞争力,有利于学生的长远发展。本课程教学内容的选 取涉及多种职业场景,教学单元包含如下模块:文章精读泛读、听力、 写作、口语训练和职业技能演练。通过教师的精讲和学生的能动学习, 逐渐扩大学生的词汇量,为学生打下较为扎实的语言基础,使学生在 毕业前能够满足 A 级考试能力要求,教学过程中配以口语训练和技能 演练可以提高学生英语的实际应用能力。本课程采取"为用而学,学而致用"的方法,引导学生在学习中培养品格和学习力,渐进式发展,力争在有限的学时情况下,利用学校的智慧教学环境,采用混合式教学模式,真正实现以"学习者为中心",进而提升人才培养成效,培育适应时代发展的社会主义事业的建设者和接班人。

10. 劳动教育

《劳动教育》是高等职业教育学生限定选修的公共基础课程,本课程以学生获得各种劳动体验,形成良好的技术素养,增益创新精神和实践能力为目标,有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动,让学生动手实践,接受锻炼、磨炼意志,培养学生正确劳动价值观和良好劳动品质。通过以实训课为主要形式开展劳动精神、劳模精神、工匠精神专题教育不少于16学时,使学生能够理解和形成马克思主义劳动观,牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念;体会劳动创造美好生活,体认劳动不分贵贱,热爱劳动,尊重普通劳动者,培养勤俭、奋斗、创新、奉献的劳动精神;具备满足生存发展需要的基本劳动能力,形成良好劳动习惯。

11. 劳动实践

《劳动实践》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,落实立德树人根本任务,引领学生树立正确的劳动观念,培养学生具有必备的劳动能力,培育学生积极的劳动精神,引导学生养成良好的劳动习惯和品质,达到树德、增智、强体、育美的目的,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。结合实际情况,学生利用寒暑假参加各种有益的社会实践活动,志愿者服务,使学生通过实践获得一定的生活劳动技能和劳动知识,培养学生尊重劳动、热爱劳动,以劳动为荣的观念

和态度, 养成良好的生活、劳动习惯。

12. 社会实践

《社会实践》为统筹推进文化育人、实践育人、活动育人,利用假期时间和课余时间广泛开展劳动实践、创新创业实践、志愿服务及其他社会公益活动等各类社会实践活动。社会实践具体内容由专业所属院部组织安排,并纳入人才培养方案必修课程体系,计入毕业学分要求。为贯彻大学生思想政治教育的根本原则,社会实践将理论教育和实践教育相结合,使学生通过参加社会实践,了解社会、认识国情,增长才干、奉献社会,锻炼毅力、培养品格,进而加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解,深化对党的路线方针政策的认识,增强历史使命感和社会责任感。

13. 艺术实践

《艺术实践》课是一门能够将理论学习灵活融入实践,在实践中提升自我表达与创作能力的课程。艺术实践课是艺术鉴赏课程的延伸和提高,课程主要面对学生以艺术展演实践为主要内容,是学生走向舞台艺术的现实展现,也是寻找艺术生命力的主要手段。艺术实践课程也是作为美育实践教学成果的一项重要检验标准。本课程锻炼学生的实践能力,通过丰富的艺术展演形式,提高舞台表演水平,让学生共同体验对美好生活的热爱和向往。

14. 习近平新时代中国特色社会主义思想概论

《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》是高职院校思政课的重要组成部分。开设本课程,旨在帮助大学生深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想是从新时代中国特色社会主义全部实践中产生的理论结晶,是推动新时代党和国家事业不断向前发展的科学指南,是引领中国、影响世界的当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。通过本课程内容的学习,进一步帮助学生深入领会习近平新

时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求。提升学生用习近平新时代中国特色社会主义思想看待、分析和解决问题的能力,融会贯通、真信笃行,进一步增强"四个意识"、坚定"四个自信",做到"两个维护"。

15. 中国共产党党史

《中国共产党党史》课程主要讲授中国共产党成立 100 年来的奋斗历程,系统总结中国共产党在领导中国革命、建设和改革发展进程中所取得的历史经验,充分反映中国共产党不断推进马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的历史进程和基本经验,为当今进行中国特色社会主义现代化建设提供思想明镜。通过本课程的学习,使学生掌握中国共产党发展的历史,掌握马克思主义与中国革命、建设和改革实践相结合形成的毛泽东思想、邓小平理论、三个代表、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想。通过教学,使同学们进一步认识没有共产党就没有新中国,只有社会主义才能救中国,并进一步提高学生联系实际,分析问题、解决问题的能力。

16. 职业发展与就业创业指导

《职业发展与就业创业指导》课程是指导学生树立正确就业观促使大学生理性规划自身未来发展的公共必修课程。通过学习,可以使学生基本了解职业发展的阶段特点;较为清晰的认识自己的特性、职业特性以及社会环境;了解就业形势与政策法规;掌握基本的劳动力市场信息、相关的职业分类知识以及创业的基本知识。使大学生树立职业生涯发展的自主意识,树立正确的人生观、价值观和就业观念,把个人发展和国家需要、社会发展相结合,自觉提高就业能力和生涯管理能力。

17. 创新创业基础

《创新创业基础》课程是指导学生了解创新创业知识,培养学生

创新精神、创业意识及创新创业能力的公共基础限定选修课程。通过学习,可以使学生了解创新的概念,学习创新方法,培养创新思维,掌握创业的基本理论,培养学生团队意识、资源意识、风险意识、机会识别意识,商业计划等,促进学生创新创业能力的有效形成,使学生能有效做好职业生涯规划,毕业后顺利步入社会,选择创业项目,构建创业团队,引导大学生自主创业和自我未来发展,以创业带动就业。

18. 信息技术

《信息技术》课程是一门计算机应用入门的通识课,属于公共基础限定选修课程,针对学生地域和基础的不同,本课程既是信息技术的入门课,也是信息技能综合提高课程。本课从应用的角度出发,使学生掌握信息技术相关知识、基础概念和基本操作技能,能够熟练使用办公自动化软件,为其适应信息社会的学习、工作和生活打下必要的基础。通过本课程的学习,能够增强学生的信息意识、提升计算思维、促进数字化创新与发展能力、树立正确的信息社会价值观和责任感,为其职业发展、终身学习和服务社会奠定基础。

19. 高职语文

《高职语文》是一门公共基础限定选修课,在大学一年级开设,课程兼具人文性、工具性、实用性和实践性,主要讲授应用文写作、文学素养、口才演讲。在教学过程中,使学生吸收优秀文化的营养,提高文化品位,培养学生健康的审美情趣和积极向上的人生态度,通过适合的教学案例,使学生感受中华文化的博大精深,提升学生爱国热情和文化自信,通过课上交流互动、写作与演讲的训练,使学生学会倾听、表达与交流,能运用明确、通顺的文字表达自己的观点、看法,提高学生语言运用和文字表达能力。本课程整合运用讨论、启发等教学方法,授课方式为教授与讨论相结合、指导与自学相结合、课

堂学习与课外自学相结合,以案例教学法为主,注重常用文体的写作训练,同时培养学生阅读、欣赏、理解能力和语言交往能力,进而提升人才培养成效,培育适应时代发展的社会主义事业的建设者和接班人。

20. 中华优秀传统文化

《中华优秀传统文化》是一门公共基础限定选修课。该课程是一门讲授中国传统文化,传承中国民族精神,弘扬优秀文化传统,提高学校教育文化品位和学生人文素养的课程。本课程以高等职业教育为切入点,力求贴近学生生活,体现职业教育特色,注重科学性、知识性、趣味性相统一。目的在于提升大学生文化涵养,丰富校园文化,发挥文化传承作用,全面提高学生的人文素养。通过学习本课程,帮助学生深入了解中国博大精深的传统文化,领略传统文化的魅力,解读传统文化的精髓,从中获得人生的启迪,提升学生的民族自尊心、自信心、自豪感,引领学生形成高尚的道德情操、正确的价值取向。

21. 艺术鉴赏

《艺术鉴赏》是一门集理论与实践为一体的综合课程。通过学习基本的艺术知识,从而提高学生艺术鉴赏能力,激发学生艺术鉴赏的自主意识。该课程通过对艺术作品进行分析,使学生理解作品的艺术特色,领略艺术作品的恒久魅力。课程融知识性、思想性、趣味性、启发性于一体,潜移默化地激励人的精神,启迪人的心智,温润人的心灵。培养学生形成正确的人生观、价值观,造就新时代具有深厚人文情怀的高素质人才。

22. 大学生健康教育

《大学生健康教育》是一门公共基础限定选修课,主要讲授常见疾病用药常识、抗生素使用原则,校园疫情防控、新冠病毒传播途径及危害、传染病(结核病、流感、肝炎、诺如病毒)预防、创伤救护

大众避险、急救常识心肺复苏、用眼健康、艾滋病宣传、烟草及毒品危害等内容。针对高校学生关注的健康问题,课程教学把握宣传节点、创新教学思路,丰富教学载体、重视教育实效使学生掌握维护健康的知识和技能,形成文明、健康的生活方式,提高健康管理能力,具备基本健康素养,增强全民健康的社会责任感。

23. 人文艺术类

《人文艺术类》课程是一类公共任选课的统称。学生在第三或第四学期在学校公布的目录中任选一门(不与《自然科技类》同时选修),每门课程均20学时,2学分。该类课程旨在使学生了解人文知识、理解人文思想、具备人文精神、掌握人文方法;同时向学生普及音乐、书法、美术、舞蹈、戏曲等艺术类课程基础知识,引导学生把握艺术表现的寓意,提升学生基本的审美品质和艺术理论水平。

24. 自然科技类

《自然科技类》课程是一类公共任选课的统称。学生在第三或第四学期在学校公布的目录中任选一门(不与《人文艺术类》同时选修),每门课程均20学时,2学分。该类课程旨在向学生讲授自然科学、科技发展现状、新技术等知识,让学生了解自然科学的基本原理与实际应用,紧跟时代科技,提升学生的科学素养。

(二)专业(技能)课程

1. 城市轨道交通概论

《城市轨道交通概论》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业基础课。该课程的主要任务是介绍城市轨道交通的线路、车辆、通信、信号、供电、车站设备及运营组织等内容。通过本课程的学习,使学生了解城市轨道交通运营管理系统的多个不同功能子系统,从而对城市轨道交通设备及运营组织概况有比较全面的了解,为学习专业课打下基础,同时使学生对轨道交通有一个初步的感性认识和了解,增强

爱岗敬业、精益求精、全心全意服务乘客意识,同时提升绿色环保意识、安全意识、创新精神,增强服务社会的成就感、责任感和职业认同感,增强爱国情感和民族自豪感。

2. 工程制图

《工程制图》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业基础课。该课程的主要任务是学习基本的制图标准和平面几何图形画法等制图基本知识;训练学生绘制三面投影图、轴测投影图、剖面图、断面图的基本技能;训练学生识读钢筋混凝土结构图、轨道交通桥梁工程图、轨道交通涵洞工程图、轨道交通隧道工程图、轨道交通线路工程图的基本技能;初步培养学生的观察力、空间想象能力、绘图、识图能力以及团队合作能力。同时融入责任与保密、安全生产、成本与质量等意识,在潜移默化中培育学生的爱国情怀、社会责任感、大国工匠精神,促进学生树立正确的世界观、人生观和价值观。

3. 工程力学

《工程力学》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业基础课。该课程的主要任务是学习工程构件的受力分析,静定结构的反力分析,轴向拉压杆的承载能力分析、工程中连接件的承载能力分析、圆轴的承载能力分析、梁的内力与承载能力分析、组合变形构件的承载能力分析、细长受压杆件的稳定性分析、静定结构的内力分析等;训练学生具备从事城市轨道交通工程技术等相关工作的力学基本知识、基本理论和基本技能;通过课堂教学和实训教学环节相结合,强化学生对基本概念、基本理论、基本方法的认识;初步培养学生良好的思维习惯,并能以认真的态度和求实的作风处理各种问题。同时培养学生爱国主义情怀与对科学不懈追求的精神,提升学生民族自豪感与文化自信,培养学生矛盾统一的辩证思维,塑造学生正确的人生观、价值观、工程伦理观。

4. 城市轨道交通工程测量

《城市轨道交通工程测量》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业基础课。该课程是一门实践性强、理论和实践相结合紧密的课程,也是获取测量员从业资格的证书课程。通过本课程的学习,学生将熟悉常用的测量仪器,掌握各种测量仪器的用法,掌握勘测、施工测量的基本方法,具备基本的测量技能,达到中级测量工的基本职业能力和职业规划能力。同时,养成良好的职业道德、实事求是和耐心细致的工作态度、团队合作和吃苦耐劳精神,为学生毕业后工作奠定基础。

5. 工程材料

《工程材料》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业基础课。 该课程的主要任务是学习常用工程材料的主要基本性质;学习水泥、 混凝土、砂浆、钢材和沥青等工程材料的特性及基本检测方法;训练 学生对混凝土、钢材等材料进行试验检测和数据处理的基本技能;初 步培养学生的规范操作意识、岗位协调观念、实践动手能力和吃苦耐 劳精神。

6. 工程识图与 CAD

《工程识图与CAD》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业基础课。该课程的主要任务是学习直线、圆、圆弧、椭圆、多边形、多段线等AutoCAD绘图命令;学习复制、平移、缩放、修剪、延伸、阵列、镜像等AutoCAD编辑命令;训练学生对二维图形、形体三视图及轴测图的绘制能力;激发学生空间想象能力、创新意识,形成正确、规范的思维方式和分析方法;初步培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风。培养学生具备工匠精神、职业素养和职业操守。同时传承奋斗、爱国、进步、科学、团结的革命精神,培养学生具备大局意识、全局意识、树立正确的世界观、价值观和人生观。

7. 土力学与地基基础

《土力学与地基基础》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业基础课。该课程的主要任务是学习土力学中土的物理性质、地基的应力、变形、抗剪强度、地基承载力和土压力的基本概念、基本理论和计算方法,能够设计、完成土力学中的基本实验,并能根据建筑物的要求和地基勘察资料正确选择地基基础的施工方案和施工方法,会运用土力学基本原理进行一般建筑地基基础的简单设计和计算。在学习过程中逐步培养和提高学生的实践操作能力、应急处理能力、人际沟通能力和团队协作意识,使学生逐步养成科学、严谨的工作作风,为今后的工作打下坚实基础。同时培养学生爱国热情及家国情怀,引导学生坚定"四个自信",帮助学生树立团结协作意识、生态文明意识、创新意识、防微杜渐意识和基层服务意识以及鼓励学生继承、发扬"青藏铁路精神"、"港珠澳精神"和"铁人精神"等时代精神。

8. 钢筋混凝土结构

《钢筋混凝土结构》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业基础课。该课程的主要任务是学习混凝土结构材料的基本性质,结构设计的基本方法,学习钢筋混凝土受弯构件正截面、斜截面承载力的计算方法,钢筋混凝土受压构件的承载力计算方法,钢筋混凝土受弯构件的变形与裂缝,预应力混凝土结构的基本概念及简单的施工工艺。通过本课程的学习,为学生后续课程的学习、顶岗实习乃至毕业工作都有至关重要的作用。

9. 铁道概论

《铁道概论》是铁道工程技术专业的一门专业基础课。该课程的主要任务是介绍铁路的线路、车辆、通信、信号、供电、车站设备及运营组织等内容。通过本课程的学习,使学生了解轨道交通运营管理系统的多个不同功能子系统,从而对轨道交通设备及运营组织概况有

比较全面的了解,为学习专业课打下基础,同时使学生对轨道交通有一个初步的感性认识和了解,增强爱岗敬业意识。

10. 城市轨道交通轨道工程

《城市轨道交通轨道工程》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业核心课。该课程的主要任务是学习有砟轨道直线、曲线、无缝线路、道岔的基本知识;学习无砟轨道的分类、构造及施工工艺知识;训练学生进行轨道几何尺寸检测、轨道构造计算、轨道日常病害检查与分析的基本技能;初步培养学生的岗位协调、应急处理、人际沟通能力和生产安全意识。

11. 城市轨道交通路基工程

《城市轨道交通路基工程》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业核心课。该课程的主要任务是学习路基构造、路基施工、地基处理、路基排水、路基防护、支挡结构的基本知识;学习城市轨道交通路基,产品及工艺; 训练学生识读路基横断面图、检算重力式挡土墙稳定性、计算路基土石方数量的基本技能; 初步培养学生的岗位协调、应急处理、人际沟通能力和生产安全意识。同时培养学生的民族与国家自豪感,坚定党的领导与中国特色社会主义,强化责任与担当意识。

12. 施工组织与概预算

《施工组织与概预算》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业核心课。该课程的主要任务是让学生能够掌握施工组织设计和概预算的基本知识,学会阅读并编制简单的路基工程施工组织设计、桥涵施工组织设计、轨道施工组织设计,学会编制工程概预算。培养学生以科学的态度认识客观世界,培养学生团队协作精神,全面提高学生知识、能力、综合素质。

13. 隧道与地下工程

《隧道与地下工程》是铁道工程技术专业的一门专业核心课。该课程的主要任务是学习隧道的基本概念分类、隧道工程的发展及我国代表性隧道工程、隧道的基本购机及各部分作用以及要求、隧道工程所处的地质条件及围岩分级、围岩压力计算;培养学生的岗位技能、应急处理、工作沟通能力和铁路生产安全意识。

14. 桥梁工程

《桥梁工程》是铁道工程技术专业的一门专业核心课。该课程的主要任务是学习桥涵的基本构造相关基本知识,能够熟练识读桥涵各部分图纸;能够按照图纸要求查找核对通用图;具备相关工作岗位职业基本知识要求。培养学生的岗位协调、应急处理、人际沟通能力和铁路生产安全意识。

15. 铁路轨道检测技术

《铁路轨道检测技术》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业核心课程,是学生从业能力形成的关键课程。主要采用讲练结合方式,项目教学法。学习铁路线路静态、动态检查,确定线路病害类型,评定线路质量状况。通过学习使学生具备线路设备检查和评定的能力,培养学生具备线路检测方面的职业能力和职业素养。

16. 施工养路机械

《施工养路机械》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业拓展课程。该课程的主要任务是学习轨道交通线路维修作业中常用小型与大型养路机械及作业安全知识;训练学生轨道线路起、拨、捣作业的操作过程;以及训练学生使用常用小型养路机械的基本技能;初步培养学生的岗位协调、团队合作和人际沟通能力和生成安全意识。

17. 钢轨探伤

《钢轨探伤》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业拓展课程。该课程的主要任务是学习轨道线路特点、不平顺的特征、不平顺的管

理方法、动静态检测技术标准及评分标准、钢轨伤损及检测仪器、设备原理的基本知识;训练学生使用工务检测工具进行静态检测获得线路状态信息、评价线路技术状态、指导线路养护、做好轨道控制基本技能;初步培养学生的岗位协调团队意识和生产安全意识。

18. 线路维修与大修

《线路维修与大修》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业拓展课程。该课程的主要任务是学习轨道交通线路维修与大修的基本知识;学习线路设备检查、线路维修工作计划、线路作业及养护、维修验收及线路质量评定、巡道与道口看守、线路大中修相关知识;训练学生进行线路维修基本作业的基本技能;初步培养学生的岗位协调、应急处理、人际沟通能力和生产安全意识。

19. 岗位群安全教育

《岗位群安全教育》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业拓展课程。主要讲授行车安全;人身安全;线路故障应急处理;桥隧涵故障应急处理;自然灾害应急处理;安全防护设施及周边环境管理等内容。 通过学习使学生具备铁路工务设备故障和事故的应急处理能力。

20. 电工电子技术

《电工电子技术》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业拓展课程。主要学习直流电路、交流电路、非正弦周期电流电路、电路的过渡过程、互感电路、磁路的基本理论及其一般的计算方法,使学生初步掌握电路测量方法及应用电路、磁路的基本技能,提高学生运用本学科知识解决生产实际问题的能力。学习模拟电子电路和数字电子电路基本知识,模拟电子电路包括晶体管的基本知识、放大器、振荡器、直流放大器、直流稳压电源、运算放大器等基本电路的工作原理,使学生初步掌握模拟电子电路的一般分析方法及其应用。

21. 安全用电

《安全用电》是城市轨道交通工程技术专业的一门专业拓展课程。主要学习触电与急救、安全防护技术、电气设备线路安全、过压防护、电气防火防爆、高压电气设备测试及安全措施,让学生能够熟悉安全用电常识,掌握触电急救知识技能。

22. 测量实习

《测量实习》是城市轨道交通工程技术专业的一门实践技能课。该课程的主要任务是使城市轨道交通工程技术学生全新认识工程专业的一个过程,通过进行测量实习将已学过的理论知识作一次系统的实践,进一步理解、巩固和拓宽测量理论知识,增强实践动手能力,培养学生吃苦耐劳、严谨求实的工作作风和团结协作、积极进取的团队精神。

23. GPS 及数据处理

《GPS 及数据处理》是城市轨道交通工程技术专业的一门实践技能课。该课程的主要任务是熟练使用 GPS 接收机,根据测量任务合理采用 GPS 方式建立控制网,合理布设相应等级的控制网;能进行控制网的技术设计、外业观测和内业计算,获得控制点的平面坐标和高程;能对测量资料进行整理,编写出合乎要求的技术总结报告。可以使学生掌握测绘发展新技术,服务于国民经济和国防现代化建设。

24. 钢轨探伤作业

《钢轨探伤作业》是城市轨道交通工程技术专业的一门实践技能课。该课程的主要任务是介绍运用数字钢轨探伤仪进行钢轨探伤,并能对探伤数据进行分析评定;初步培养学生的岗位协调、团队合作和人际沟通能力。

25. 轨道检查作业

《轨道检查作业》是城市轨道交通工程技术专业的一门实践技能课。该课程的主要任务是介绍运用轨道检查工具对轨道几何形位进行检查及道岔检查,并能对检查数据进行分析评定;初步培养学生的岗位协调、团队合作和人际沟通能力。

26. 线路单项作业

《线路单项作业》是城市轨道交通工程技术专业的一门实践技能课。该课程的主要任务是介绍线路清筛、手镐捣固作业、液压捣固机捣固作业、线路起道作业、直线拨道作业、更换夹板作业、调整轨缝作业、混凝土枕螺栓涂油、安装轨距杆、急救器、更换轨枕作业等内容;初步培养学生的岗位协调、团队合作和人际沟通能力。

27. 绝对小车使用及数据处理

《绝对小车使用及数据处理》是城市轨道交通工程技术专业的一门实践技能课。该课程的主要任务是学习轨道静态检查的基本知识;训练学生使用绝对小车的操作;以及训练学生处理轨道静态检查数据的基本技能;初步培养学生的岗位协调、团队合作和人际沟通能力。

28. 相对小车使用及数据处理

《相对小车使用及数据处理》是城市轨道交通工程技术专业的一门实践技能课。该课程的主要任务是学习轨道静态检查的基本知识;训练学生轨距尺及 GJY-T 轨道检查仪的操作;以及训练学生处理轨道静态检查数据的基本技能;初步培养学生的岗位协调、团队合作和人际沟通能力。

29. 轨道动态检查车图纸识别

《轨道动态检查车图纸识别》是城市轨道交通工程技术专业的一门实践技能课。该课程的主要任务是学习铁路线路检查概述及内容,认识动检车分析软件,能简单分析线路病害并对比病害分析之间的差

异的基本技能;初步培养学生的初步培养学生的岗位协调、团队合作和人际沟通能力。

30. 工程制图实训

《工程制图实训》是城市轨道交通工程技术专业的一门实践技能课。该课程的主要任务是使学生能执行工程制图国家标准,运用正投影法的基本原理和作图方法,能识读一般复杂程度的工程施工图;同时掌握工程图样的识读方法,初步形成一定的空间想象和思维能力,培养学生规范的制图习惯,以及查阅标准图集和处理相关信息的能力。

31. BIM 实训

《BIM 实训》是城市轨道交通工程技术专业的一门实践技能课。该课程的主要任务是让学生 Revit 界面基本操作;基础建模;铁路工程定制化建模;渲染与施工图纸输出。通过实训,提高学生对 BIM 技术应用认知,能够应用 Revit 进行专业建模,为考取 1+X (BIM)等级技能证书打下基础。初步培养学生的岗位协调、团队合作和人际沟通能力。

32. 岗位群综合技能训练

《岗位群综合技能训练》是城市轨道交通工程技术专业的一门实践技能课。主要进行实践操作技能的学习,包括培训工量具、小型养路机械、信号及防护备品的使用保养;轨道设备认知、线桥隧涵标志的认知、线路及信号标志的设置和维护,线路基本作业,撤与垫垫板、更换轨枕、更换扣件与复紧扣件、更换接头普通与异形夹板、安装防爬设备(普通专用)、安装轨距杆与轨撑(普通专用)、螺栓涂油等项目作业。使学生能够使用部分专业机具,能够认知部分专业设备,能够进行线路维修部分作业,取得铁路线路工任职资格。

33. 职业技能鉴定

《职业技能鉴定》是铁道工程技术专业的一门实践技能课。通过对中级线路工、中级测量工的理论学习与技能实训,以使学生掌握中级线路工、中级测量工的理论与实操能力,最终通过中级线路工、中级测量工职业等级测试,取得职业资格证书,为今后工作打下良好基础。

34. 顶岗实习

《顶岗实习》是城市轨道交通工程技术专业的一门实践技能课。 该课程的主要任务是使学生按生产单位要求,做为一名"准职工"在 确定的技术、管理、生产岗位上独立进行工作,接受企业管理,直接 培养学生的实际工作能力。

35. 毕业设计(论文)

通过毕业设计培养学生综合运用所学知识,结合实际独立完成课题的工作能力。对学生的知识面,掌握知识的深度,运用理论结合实际去处理问题的能力,实验能力,外语水平,计算机运用水平,书面及口头表达能力进行考核。

(三)课程体系与培养规格关系矩阵

课程与培养规格支撑关系详见矩阵表(附录1)。

七、教学进程总体安排

教学进程总体安排详见教学计划表(附录2)。

八、实施保障

(一)师资队伍

1. 队伍结构

学生数与本专业专任教师数比例不高于 25: 1, 双师素质教师占专业教师比例一般不低于 60%, 专任教师队伍要考虑职称, 年龄, 形成合理的梯队结构。

2. 专任教师

专任教师都具有高校教师资格;有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心;具有本专业或相关专业本科及以上学历;具有扎实的本专业相关理论功底和实践能力;具有较强信息化教学能力,能够开展课程教学改革和科学研究;有每5年累计不少于6个月的企业实践经历。

3. 专业带头人

专业带头人原则上应具有副高及以上职称,能够较好地把握国内外铁道行业、专业发展动态,能广泛联系行业企业,了解行业企业对本专业人才的需求实际,教学设计、专业研究能力强,组织开展教科研工作能力强,在本区域或本领域具有一定的专业影响力。

4. 兼职教师

兼职教师主要从本专业相关的行业企业聘任,具备良好的思想政治素质、职业道德和工匠精神,具有扎实的专业知识和丰富的实际工作经验,具有中级及以上相关专业职称,能承担专业课程教学、实习实训指导和学生职业发展规划指导等教学任务。

(二)教学设施

1. 专业教室基本条件

专业教室都配备黑(白)板、多媒体计算机、投影设备、音响设备,互联网接入或 Wi-Fi 环境,并实施网络安全防护措施;安装应急照明装置并保持良好状态,符合紧急疏散要求,标志明显,保持逃生通道畅通无阻。

2. 校内实训室基本要求

(1) 土工实训室

土工实训室应配备标准击实仪、液塑限测定仪、三联低(中)压固结仪、等应变直剪仪、三轴压缩仪、固结仪、K-30平板载荷测试仪

等设备,用于土力学与地基基础、路基施工与维护、桥隧施工与维护等课程的教学与实训。

(2) 土木工程材料实训室

土木工程材料实训室配备水泥净浆搅拌机、水泥胶砂搅拌机、脱模器、水泥试验机、材料养护箱、材料干燥箱、砂石筛、水泥沸煮箱、空气压缩机等设备,用于土木工程材料试验、轨道构造与施工等课程的教学与实训。

(3) 力学试验实训室

力学试验实训室配备力学实验台、万能试验机、冲击试验机、钢筋弯曲试验机、钢筋打点机等设备,用于力学试验等课程的教学与实训。

(4) 工程测量实训室

工程测量实训室配备水准仪、经纬仪、全站仪、RTK测量系统等设备,用于工程测量、轨道检测技术等课程的教学与实训。

(5) 无砟轨道实训区

无砟轨道实训区涵盖目前我国高铁主要无砟轨道结构类型,包括CRTS I、CRTS II、CRTS II 、CRTS II 双块式无砟轨道和CRTS I、CRTS II 双块式无砟轨道,并设置了底座施工工艺断面和轨道精调设施,可以满足城市轨道交通轨道工程课程的教学与实训。

(6) 养路设备室

养路设备室包含轨道交通常用的线路检测和线路维修工具。包含有道尺、支距尺、轨检仪、钢轨探伤仪等线路检测工具;还有撬棍、起拨道机、液压捣固机、切轨机、钻孔机等线路维修工具。可以满足城市轨道交通轨道工程、线路维修与大修课程的教学与实训。

(7) 轨道交通综合实训场

轨道交通综合实训场配备有砟轨道线路、无砟轨道线路、可动心轨道盆、转辙器等设备,用于轨道维护、轨道检测技术等课程的教学与综合实训。

3. 校外实训基地基本要求

校外实训基地基本要求为:具有稳定的校外实训基地;能够开展 线路工、桥隧工、路基工等岗位技能实践对接的轨道交通工程相关企 业作为校外实训基地;实训设施齐备,实训岗位、实训指导教师确定, 实训管理及实施规章制度齐全;与专业建立紧密联系的校外实训基地 3个以上。

4. 学生实习基地基本要求

学生实习基地基本要求为: 具有稳定的校外实习基地; 能提供线路工、桥隧工、路基工等相关实习岗位, 能涵盖当前相关产业发展的主流技术, 可接纳一定规模的学生实习; 能够配备相应数量的指导教师对学生实习进行指导和管理; 有保证实习生日常工作、学习、生活的规章制度, 有安全、保险保障。

5. 支持信息化教学方面的基本要求

支持信息化教学方面的基本要求为: 具有可利用的数字化教学资源库、文献资料、常见问题解答等信息化条件; 鼓励教师开发并利用信息化教学资源、教学平台,创新教学方法,引导学生利用信息化教学条件自主学习,提升教学效果。

(三)教学资源

1. 教材选用基本要求

按照国家规定选用优质教材,禁止不合格的教材进入课堂。学校教材委员会成员参与教材选用,完善教材选用制度,经过规范程序择优选用教材。

2. 图书文献配备基本要求

图书文献配备能满足人才培养、专业建设、教科研等工作的需要,方便师生查询、借阅。专业类图书文献主要包括:城市轨道交通工程技术专业涉及的职业标准、技术手册、操作规范、 规章制度以及案例类图书、专业期刊等。

3. 数字教学资源配置基本要求

依托我校清华教学平台、公共教学平台(智慧树、超星、智慧职教等),建设、配备与城市轨道交通工程技术专业有关的音视频素材、教学课件、数字化教学案例库、虚拟仿真软件、数字教材等专业教学资源库,建设种类丰富、形式多样、使用便捷、动态更新,能满足教学要求的课程资源。

(四)教学方法

本专业课程强调以学生为主体,教师为主导的教学理念,教学内容和课程体系构建坚持以就业为导向、以能力为本位的职业教育指导思想,体现以职业素质为核心的全面素质教育培养。

按照城轨、地铁和铁路等行业对高技能人才素质和能力要求,坚持专业教学要求与岗位技能要求对接;融入企业新技术、新工艺,采取线上线下教学模式,做好课程内容与职业标准对接;以线路维修和施工项目为载体,推进任务驱动、项目导向教学改革,实现教学过程与生产过程对接;推行"双证"制,改革考核制度,探索核心技能课程以证代考的考核制度,结合国家学分银行,推行"1+X"证书试点,实现学历证书与职业技能证书对接。将社会主义核心价值体系融入人才培养全过程,强化职业道德教育和职业精神培养,推进素质教育。

(五)学习评价

1. 教学评价标准体系

根据多元利益主体需求制定专业人才培养目标,确定学生毕业能力要求,进而细化分解为毕业能力要求指标点,依据指标点建构课程

体系。由落到某门课程的毕业能力要求指标点确定课程目标,依据每个指标点,分解支撑课程目标的知识、技能、素质目标,进而选择相应的教学内容并制定学生学习合格标准。将课程目标进一步细化分解为每个单元的教学目标,选择合适的项目、案例作为教学载体,设计系列教学活动,使教学活动与学生学习目标相关联。课程标准体现底线思维,设置课程达到的最低标准,确保专业核心能力的形成。

2. 教学评价方式

借助信息技术,将教学评价标准融合于教学的全过程,建立多元的教学考核评价方式,公共基础课程、专业基础课程采取线上过程考核与结果性考试相结合形式进行成绩评定;专业核心课程与专业技能操作课程采取线上考核与线下实作相结合模式进行评价考核;专业拓展性课程和毕业设计采取项目引导,任务驱动的模式进行考核评价。

(六)质量管理

基于课程标准,实施课堂教学适时诊改。在任课教师进行各项教学活动的同时,平台实时监测每个学生学习目标达成度,教师根据平台提供的状态数据适时调整教学内容、方法和进度。对于完全达标的学生课后可以给予更高难度的项目训练,提升其解决问题的能力。对于尚未达标的学生加强辅导答疑,帮助其完成学习任务,最终实现人人达标。

同时基于课程教学大数据,进行过程监督评价,结合期末教学考核开展课程教学诊改。课程团队在学期末可以根据平台提供的课程教学质量分析报告、期末考试成绩分析报告进行自我诊断与改进。学校可以参考学生学习状态、教师教学状态、学生学习达标率、课程测评等方面指标提炼形成学校层面课程质量诊断要点,督促教师进行教学改进,确保教学质量。

九、毕业要求

(一)学时学分要求

在规定的学习年限内修完本专业教学计划规定的全部课程,完成各教育教学环节,考核成绩合格,修满全部课程学时,获得规定的学分,思想品德评定合格,准予毕业。

(二)素质、知识、能力要求

达到培养规格中要求的全部素质、知识、能力。

(三)证书要求

取得 1+x、线路工、工程测量员、钢轨探伤工、桥隧工中(高) 级技能资格证书之一。

十、附录

附录 1

课程体系与培养规格关系矩阵表

培养规格			素	质					知	识			能力									
课程名称	1	2	3	4	5	6	1	2	3	4	5	6	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
思想道德与法治	•																					
毛泽东思想和中国特色社																						
会主义理论体系概论	•																					
形势与政策	•																					
体育	•				•																	
军事理论	•																					
军事技能	•				•																	
心理健康		•																				
高等数学			•																			
公共英语			•										•									
劳动教育		•		•																		
劳动实践		•		•																		
社会实践		•																				
艺术实践						•																
习近平新时代中国特色社																						
会主义思想概论																						
中国共产党党史	•																					
职业发展与就业创业指导		•																				
创新创业基础			•																			

信息技术															•
高职语文					•										
中华优秀传统文化					•										
艺术鉴赏				•	•										
大学生健康教育	•	•													
人文艺术类				•	•										
自然科技类					•										
城市轨道交通概论						•									
工程制图						•			•						
工程力学						•				•					
城市轨道交通工程测量						•				•					
工程材料						•				•	•				
工程识图与 CAD									•				•		•
土力学与地基基础						•				•	•				
钢筋混凝土结构						•				•	•				
铁道概论						•									
城市轨道交通轨道工程							•								
城市轨道交通路基工程							•								
施工组织设计与概预算							•					•			
隧道与地下工程							•								
桥梁工程							•								
铁路轨道检测技术							•								
施工养路机械							•						•		
钢轨探伤							•						•		
线路维修与大修							•						•		

	 -														
维修岗位群安全教育				•		•	•	•							
电工电子技术					•										
安全用电					•										
测量实习												•	•		
GPS 及数据处理												•	•		
钢轨探伤作业													•	•	
轨道检查作业													•	•	
线路单项作业													•	•	
绝对小车使用及数据处理													•	•	
相对小车使用及数据处理													•	•	
轨道动态检查车图纸识别													•		
工程制图实训										•			•		
BIM 实训										•			•		•
岗位群综合技能训练													•		
职业技能等级认定						•							•		
顶岗实习									•				•		•
毕业设计(论文)									•				•		•

附录 2

城市轨道交通工程技术专业 2022 级教学计划表

🔛				人四二/王汉/下。	_	_						•		-		
<u>- 、周</u>																
月 学 期	及项	E .	入学教育 军事技能	理论 教学	实训 实习	劳动 实践	考试	毕业 教育	机	L动	Æ	期	学	期 计	学年	合计
forter 10		1	2	13	1	0	1	0		3		5	2	5		
第一等	F#	2	ō	15	2	0	1	0		3		5	2	6	5	51
第二等	牟年	3 4	0	13 13	3 4	0	1	0		3		5 5		6	5	52
** - ×	<i>-</i>	5	0	13	5	0	1	0		3		<u>5</u>		6		
第三年	F#	6	0	0	17	0	0	1		0		0	1	8		14
合		ìt	2	66	32	1	5	1		15	- 2	25	1-	17	14	47
二、教	学进	程表														
课程	序	课程属	课程代码	课程名称	考试《	考查	教学	其	中	学	_	年级		年级	Ξ :	年 级
类	号	性		77.45 M. A. J. V. V. J. J. V.	剪期	学期	时敷	亜论 教学	实践 教学	分	13	2学期	3子册	4字册	5子别	6学期
	1		08000261/2	思想道德与法治 I/II 毛泽东思想知中國练鱼社鱼主义增达及毛斯提及 I/	2	1	48	32	16	3	2*12	2*12				├─
	2		08000023/4	毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论 I /	4	3	64	48	16	4			2*16	2*16		
	3			形勢与政策 I / II / III / IV		1234	32	32	0	1	2*4	2*4	2*4	2*4		
	4			体育 I / II / III / IV	24	13	108	4	104	6	2*13	2*13	2*14	2*14		
	5		08000130	军事理论	2		36	36	0	2	2周	2*15+6				-
	7	_	08000140	平事技能		1	112 32	0 26	112	2	2*16	— •				-
	8	_	08000070 08000071/2	心理健康 高等数学 I / II		12	34	20	6	2 4	2*10	2				
	9	_	08000011/2	日		12	128	112	16	8	4*16	4*16				
	10		03000010	劳动教育		3	16	6	10	1			2*8	•		
公共	11		08000240	劳动实践		1-6	84	0	84	4.5			82或第3			
差													間在寒暑 - +/81日			
磁	12		03000020 08000250	社会实践		1-6	28	0	28	1.5	共1周。		₹、节假日 ■ A + B:			排时间.
课程	13			艺术实践 コチェギロ (本中間 特色 オム・) 田根 (塩)		1-6	16	16	16 0	1	2*8	1 (1)	₩余由团: 	文文所列	PJ o	_
侄	14		08000190 08000200	习近平新时代中国特色社会主义思想概论 中国共产党党史		2	16	16	0		2*0	2*8				-
	16		03000030	职业发展与就业创业指导 I / II		23	16	20	4	2		2*4	2*8			-
	17		08000121/2	駅並及股与机並刨並指令 I / II 创新创业基础 I / II		12	24 32	24	8	2	2*8	2*4	2*0			-
	18		08000121/2	信息技术		2	60	30	30	4	240	4				
	19		08000060	高职语文		1	26	26	0	2	2	-	-			
	20		08000210	中华优秀传统文化		4	26	26	0	1			٠,	2*8		_
	21		08000220	艺术鉴赏		3	26	26	0	2			2	2.0		
	22		08000230	大学生健康教育		2	16	16	0	1	١ ,	2*8	-			
	23		09000xx0	人文艺术类			20	20	0	2		2.0	2*	10		
	24		09000xx0	自然科技类		34	20	20	0	2				:10		
	25		03074010	城市轨道交通概论		1	26	22	4	2	2					
专	26	必修课	03074020	机械制图及CAD	1		52	48	4	3	4					
¥.		必修课	03074030	电工电子技术	1		78	66	12	5	6					
Æ	28	必修课	03074050	电力电子技术	2		60	48	12	4		4				
磁		必修课	03074140	城市轨道交通车辆构造	2		60	48	12	4		4				
课	30	必修课	03074060	机械基础		3	52	40	12	3			4			
	31	必修课	03074080	城市轨道交通列车运行管理与安全	4		52	48	4	3				4		
	32	必修课	03075050	城市轨道交通车辆制动系统	3		52	42	10	3			4			
	33	必修课	03075110	城市轨道交通车辆电气设备	3		52	48	4	3			4			
专	34	必修课	03075120	城市轨道交通车辆检修工艺及生产组织		3	52	40	12	3			4			
₩	_		03075130	城市轨道交通车辆牵引与控制系统	3		52	36	16	3			4			
核			03075060	城市轨道交通车辆机械系统检修	4		52	40	12	3				4		<u> </u>
4			03075070	城市轨道交通车辆电气系统检修	4		52	40	12	3				4		
÷ .	30		03075080	城市轨道交通列车驾驶		4	52	36	16	3		-		4		<u> </u>
₩	39		03075090	城市轨道交通列车突发事件处理	5		48	36	12	3					4	-
^ ÷			03077040	城市轨道交通车辆旅客服务设备检修与维护	5	F	48	36	12	3					4	
技业能新			03077050	城市轨道交通信号与通信系统		5 4	48	42	6 12	3				4	4	+
能 振	. —		03077060 03077080	鉄道概论 岗位群安全教育	5	4	52	40 40	12	3				4	4	
课课			03077080		2	5	48	40	8	3					4	
程	45		03077090	図世群建 E 数 自 金工实训		2	28	0	28	1.5		1周			+	
	46		03076010	東工基础实训		1	28	0	28	1.5	1周	1/RJ				\vdash
	47		03076020	机械基础实训		3	28	0	28	1.5	1/HJ		1周			
	48		03076050	城市轨道交通车辆机械部分专项实训		2	28	0	28	1.5		1周	-/			
	49		03076064/5	城市轨道交通车辆电气系统专项实训 I / II		45	56	0	56	3				1周	1周	
宴	50		03076070	城市轨道交通车辆检修员综合技能实训		4	56	0	56	3				2周		
数技	51		03076080	城市轨道交通车辆制动系统专项实训		3	28	0	28	1.5			1周			
120		必修课	03076090	城市轨道交通车辆驾驶综合技能实训		5	56	0	56	3					2周	
课		必修课	03076110	城市轨道交通车辆电机电器实训		3	28	0	28	1.5			1周			
"	54	必修课	03076120	城市轨道交通列车应急故障处理实训		5	28	0	28	1.5					1周	
	55		03076190	岗位群综合技能训练		5	28	0	28	1.5					1周	
	56		03076200	职业技能等级认定		4	28	0	28	1.5				1周		
	57		03076210	岗位实习		6	270	0	270	9						9周
	58	必修课	03076220	毕业设计(论文)		6	240	0	240	8	١.,					8周
				合 计			2952	1372	1580	163	28	30	30	28	20	30
				实践教学占比、每学期课程门数				46.48%	53.52%	1	14	15	15	13	9	2

附录 3

辽宁铁道职业技术学院教学计划变更审批表

20____ 学年第____学期

二级学院(部): (加盖公章)

	专业年级								
	变更形式	课程编号及名称	开课 学期	考核 方式	总学 时数	理论 学时	实践 学时	学分	周课 时
—,	原计划安排								
调整 计划	申请调整为								
二、 増加 计划									
调整 后程 描述		的课程描述。应准确描记 记定和要求,增强可操作性		或新增课	程的课程	逞目标、	主要内容	容和教学	要求,
变									
更						: I ## 宀			
原 因				•	课程负责	i人金子 年		3	
院部意见	开课部门负责人	.签字(加盖公章): 年 月 日	专业	⊻ 开设院¦	部负责人		加盖公章		
教									
务									
处			1.0						
意			教	务处长签	:字(加語			7	
						年	月	3	
芒管									
领									
导				主管	教学副院	院长签字	<u>'</u> :		
意						年	月 日	∃	
见									

注: 1. 多门课程调整可加行,调整后的课程描述需依次列出。

2. 此表一式一份, 教务处留存原件, 开课部门、专业开设院部留存复印或扫描件。